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P R O T O K O L L 

 
über die 1. Sitzung des Ortsrates Gesmold (konstituierende Sitzung) am Dienstag, den 

09.11.2021, 
Heimathaus Gesmold, An der Else 6, 49326 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORGE/001/2021  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 20:34 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Freiherr von Hans-Adam Hammerstein  
Harald Kruse  
Niklas Rietmann  
Niklas Schulke  
Thomas Schulke  
Michael Stieve  
Lukas Sutmöller  
Michael Weßler  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Christian Haferkamp  
Bastian Schäfer  
Stefan Seifert  
Andreas Timpe  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Marit Hellmann  

ProtokollführerIn 
Sabine Schlüter  

Zuhörer 
Frau Schneider vom Meller Kreisblatt  
Zuhörer: 6  
 
 
Abwesend: 
---- 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder 
Vorlage: 01/2021/0302 

 

TOP  3   Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters 
Vorlage: 01/2021/0305 

 

TOP  4   Verabschiedung der ausscheidenden Ortsratsmitglieder  
TOP  5   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  6   Einwohnerfragestunde  
TOP  7   Berichte  
TOP  7.1   Verwaltung  
TOP  7.2   Ortsbürgermeister/in  
TOP  8   Wahl des/der stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 

Vorlage: 01/2021/0306 
 

TOP  9   Bildung von Arbeitskreisen  
TOP  10   Benennung von Mitgliedern im Seniorenbeirat in der Stadt Melle 

für die Wahlperiode 2021-2026 
 

TOP  11   Benennung von Mitgliedern für den Unterhaltungsverband Nr. 29 
"Else" 
Vorlage: 01/2021/0298 

 

TOP  12   Vergabe von Mitteln aus dem Produkt Ortsrat Gesmold  
TOP  12.1   Kostenstelle: "Pflege örtlicher Gemeinschaft"  
TOP  13   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Unter der Leitung des Altersvorsitzenden Freiherr von Hammerstein wird die Sitzung 
eröffnet. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Der Ortsrat ist beschlussfähig. 
 
 
 
TOP  2   Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ortsratsmitglieder 

Vorlage: 01/2021/0302 
 

   
Freiherr von Hammerstein belehrt die Ortsratsmitglieder über ihre Pflichten und verpflichtet 
die Ortsratsmitglieder ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu 
erfüllen und die Gesetze zu beachten. 
 
 
 
TOP  3   Wahl der Ortsbürgermeisterin / des Ortsbürgermeisters 

Vorlage: 01/2021/0305 
 

   
Freiherr von Hammerstein bittet um Vorschläge. 
 
Herr Kruse schlägt Herrn Weßler vor. Seine Fraktion und auch die Öffentlichkeit weiß das 
Engagement von Herrn Weßler zu schätzen. Ebenfalls schätzt er die guten Drähte zur 
Verwaltung nach Melle durch seine jahrzehntelange Tätigkeit. 
 
Herr Schäfer teilt mit, dass sowohl die SPD-Fraktion als auch die Grünen sich dazu 
entschlossen haben, diesen Vorschlag zu unterstützen und dem Engagement von Herrn 
Weßler Rechnung zu tragen.  
Gleichwohl habe seine Fraktion die Erwartungshaltung parteiunabhängig mit in die 
Entscheidungsprozesse eingebunden zu werden, um so das Beste für Gesmold zu 
erreichen.  
 
Freiherr von Hammerstein nimmt den Wahlvorschlag auf, es gibt keinen Gegenkandidaten. 
Es wird nicht in geheimer Wahl abgestimmt. 
Freiherr von Hammerstein bittet um Abstimmung. 
 
Der Ortsrat wählt Ortsratsmitglied Michael Weßler bei eigener Enthaltung einstimmig zum 
Ortsbürgermeister. 
 
Herr Weßler bedankt sich für das Vertrauen. Den Einwand von Herr Herrn Schäfer nimmt er 
sehr ernst und baut auf gute Zusammenarbeit. 
 
Ortsbürgermeister übernimmt die Sitzungsleitung und bedankt sich bei Herrn von 
Hammerstein. 
  
 
 
TOP  4   Verabschiedung der ausscheidenden Ortsratsmitglieder  
   
Ortsbürgermeister freut sich, dass die nicht mehr zur Verfügung stehenden 
Ortsratsmitglieder zur Verabschiedung gekommen sind. Christian Buss ist leider verhindert.  
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Er verabschiedet Marlies Kellenbrink, Matthias Hartmann, Thorsten Ronning und Reinhold 
Kassing und beschreibt kurz deren Aufgabenfelder im alten Ortsrat. Ortsbürgermeister 
bedankt sich für die geleistete Arbeit in den letzten 10 Jahren und überreicht ein Geschenk. 
Alle ausscheidenden Ortsratsmitglieder bedanken sich und wünschen dem neuen Ortsrat ein 
gutes Arbeiten. Herr Kassing wünscht sich mehr Wertschätzung aus Melle für die Ortsräte 
und das Bürgerbüro vor Ort. 
 
Herr T. Schulke ehrt den Ortsbürgermeister für 25 Jahre Ortsratsarbeit und skizziert seine 
politische Arbeit der letzten 25 Jahre im Kreis-, Stadt- und Ortsrat. Er bedankt sich mit einem 
Geschenk und Blumenstrauß. 
 
 
 
TOP  5   Feststellung der Tagesordnung  
   
Es gibt keine Einwände, die Tagesordnung ist festgestellt.  
 
 
TOP  6   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Wortmeldungen 
 
 
 
TOP  7   Berichte  
   
TOP  7.1   Verwaltung  
   
Frau Schlüter berichtet: 
 
Projekt „Zusammenleben in Vielfalt in Melle“ 
Das Familienbüro der Stadt Melle führt in Zusammenarbeit mit dem Ibis-Institut und dem 
Landkreis Osnabrück eine Online-Befragung zum Projekt „Zusammenleben in Vielfalt in 
Melle“ durch und bittet um Beteiligung. Die Stadt Melle möchte ihre Integrationsarbeit 
zukunftsgerecht weiterentwickeln und stärker öffnen. Sie verteilt Visitenkarten mit einem QR-
Code für die Online-Befragung oder kann auf Wunsch den Link zur Teilnahme per Email 
verschicken. Eine Teilnahme an der Befragung ist bis zum 12.11.2021 noch möglich.  Es 
wäre schön, wenn durch die Teilnahme an der Befragung viele unterschiedliche Bedürfnisse 
und Sichtweisen der Bürgerinnen und Bürger verstärkt in Entscheidungsprozesse und 
Vorhaben der Stadt berücksichtigt werden und einfließen können.  
 
Terminvergaben im Bürgerbüro 
Die Bürgerinnen und Bürger im Stadtteil Gesmold nehmen die Terminvergabe für 
Servicedienste im Bürgerbüro an. Es kommt kaum noch jemand ohne Termin, wenn doch, 
wird er natürlich auch gerne bedient, muss nur leider manchmal mit Wartezeit rechnen.  
 
Bedarfsampel Gesmolder Straße 
Einige Eltern aus dem Oberdorf haben sich an das Bürgerbüro gewandt. Sie sehen eine 
Gefährdung für ihre Kinder durch zu kurze Grünphasen der Ampel an der Linde sowie eine 
schlechte Einsicht der Ampel insbesondere aus der Straße Zur Femlinde heraus. Es sei 
schon mehrfach zu Gefahrensituationen gekommen. Die Sorge der Eltern wurde an die Stadt 
Melle und den Landkreis Osnabrück weitergeleitet. Der Fachdienst Straßen vom Landkreis 
Osnabrück hat sich vor Ort ein Bild gemacht und bereits eine Rückmeldung gegeben. Mit der 
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Anfrage sowie der Rückmeldung des Landkreises wird sich der Arbeitskreis Straßen, Wege 
und Gewässer befassen und weiterbearbeiten.  
 
Ortsbürgermeister stellt den Bericht zur Aussprache. 
 
Herr Kruse hinterfragt die Anbindung des Glasfaserausbaues in Wennigsen. Die 
Broxterheide ist im Ausbau nicht berücksichtigt. Er fordert ein Votum des Ortsrates und 
erhebt folgenden Antrag zur Abstimmung: 
Der Ortsrat Gesmold spricht sich dafür aus, dass die Siedlung Broxterheide in die 
Glasfaseranbindung mitgenommen wird und schnellstmöglich umgesetzt wird.  
 
Ortsbürgermeister teilt mit, dass das Thema bei der Glasfaser Nordwest bereits bekannt ist. 
Nimmt das Thema aber gerne noch einmal mit auf. Er bittet um Abstimmung.  
 
Der Ortsrat Gesmold spricht sich einstimmig dafür aus, dass die Siedlung Broxterheide in die 
Glasfaseranbindung mitgenommen wird und schnellstmöglich umgesetzt wird.  
 
 
Herr Schäfer bittet darum, dass die Anfrage der Familien zur Ampelproblematik eine 
Rückmeldung erhalten. 
 
Frau Schlüter sagt dieses zu. 
 
 
Herr Kruse bittet darum, die Einzugsgebiete der 3 Wahllokale zu überdenken.  Die 
Unterschiede der Wahlberechtigten in den einzelnen Lokalen sind sehr hoch. Es geht sein 
dringender Wunsch an die Verwaltung, die Einzugsgebiete neu zu überdenken, zumal das 
neue Baugebiet „Im Wievenkamp“ ebenfalls dem größten Wahlbezirk angehören wird. Er 
könnte sich vorstellen, Teile von Wennigsen der Ausberger Diele zuzuordnen.   
 
 
TOP  7.2   Ortsbürgermeister/in  
   
Ortsbürgermeister berichtet: 
 
Repowering der Windkraftanlagen in Üdinghausen Warringhof / Dratum. 

Die Antragsunterlagen sind bei der Stadt Melle eingegangen und werden derzeit gesichtet, 

der Landkreis plant die Beteiligung der Öffentlichkeit für Ende November/Anfang Dezember. 

Die Unterlagen werden dann für 8 Wochen offengelegt. 

Der Bauantrag wird in der Dezembersitzung am 14.12.2021 beraten. 

 

Umlegung Alte Else 

Die Planunterlagen sind beim Landkreis in Bearbeitung. Es wurden noch Informationen von 

der Stadt Melle nachgereicht. Herr Große-Johannböcke erwartet die Unterlagen und 

Genehmigung Anfang nächsten Jahres. 

 

Baugebiet „Im Wievenkamp“ 

Herr Determann vom Stephanswerk gab folgende Auskünfte. Die 

Einfamilienhausgrundstücke sind alle verkauft, 3 Mehrfamilienhausgrundstücke sind 

ebenfalls veräußert, 

Die Reihenhäuser möchte das Stephanswerk bauen und bei den Doppelhaushälften sind 

noch ein paar zu bekommen. Die Erschließung ist abgeschlossen, nach Abnahme durch die 
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Stadt Melle kann ab Januar 2022 im Plangebiet gebaut werden. Bis dahin sind alle 

Grenzsteine eingemessen und gesetzt. 

 

 

Sprechstunde Ortsbürgermeister 

Ab Dezember dieses Jahres wird es wieder eine Sprechstunde des Ortsbürgermeisters im 

Bürgerbüro geben. Diese soll monatlich immer am ersten Donnerstag von 17.00 bis 18.00 

Uhr stattfinden. Es ist aber auch möglich, außer der Reihe Gesprächstermin zu erhalten. 

Dieses Angebot wird auch bei den Öffnungszeiten des Bürgerbüros vermerkt. 

 
 
TOP  8   Wahl des/der stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 

Vorlage: 01/2021/0306 
 

   
Ortsbürgermeister bedankt sich bei Herrn T. Schulke für die geleistete Arbeit als sein 
Stellvertreter. 
Er bittet um Vorschläge: 
 
Herr Kruse schlägt im Namen seiner Fraktion Ortsratsmitglied Thomas Schulke zur 
Wiederwahl vor.  
 
Herr Schäfer schließt sich an und schlägt für seine Fraktion und für die Grünen die 
Wiederwahl von Thomas Schulke vor. Er richtet seinen Appell aber auch an Herrn Schulke 
im Falle der Wiederwahl alle Ortsratsmitglieder in Entscheidungsprozessen mitzunehmen. 
 
Nachdem es keine weiteren Vorschläge und keine Beantragung auf geheime Wahl gibt, bittet 
Ortsbürgermeister um Abstimmung.  
 
Herr T. Schulke wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum stellvertretenden 
Ortsbürgermeister gewählt.  
 
Herr T. Schulke nimmt die Wahl an. Er wünscht sich eine gute Zusammenarbeit wie in den 
letzten Jahren.  
 
 
 
TOP  9   Bildung von Arbeitskreisen  
   
Ortsbürgermeister bittet die Fraktionen um Vorstellung. 
 
Herr Kruse teilt mit, dass in Abstimmung mit der SPD-Fraktion und der Grünen die 
Arbeitskreise so bestehen bleiben. 
 
Die Arbeitskreise werden folgendermaßen besetzt: 
 
1.    AK Bildung, Jugend und Soziales:    Sprecher: Bastian Schäfer 
Thomas Schulke (stv.Bgm), Lukas Sutmöller, Niklas Schulke, Bastian Schäfer, Andreas 
Timpe, Marit Hellmann 
 
2.    AK Ehrenamt, Dorfentwicklung und Naherholung:     Sprecher: Thomas Schulke  
Michael Weßler (Bgm), Thomas Schulke, Hans-Adam von Hammerstein, Michael Stieve, 
Lukas Sutmöller, Mathias Otto, Stefan Seifert, Marit Hellmann  
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3.    AK Straßen, Wege und Gewässer:   Sprecher: C. Haferkamp 
Michael Weßler (Bgm), Hans-Adam von Hammerstein, Niklas Rietmann, Christian 
Haferkamp, Stefan Seifert, Bastian Schäfer, Marit Hellmann  
 
4.    AK Spielplätze, Sportplätze und Anlagen:    Sprecher: Niklas Schulke 
Thomas Schulke (stv.Bgm.), Michael Stieve, Christian Haferkamp, Niklas Schulke, Stefan 
Seifert, Bastian Schäfer 
 
5.    AK Gesmolder Kirmes:    Sprecher: Harald Kruse  
Michael Weßler (Bgm), Harald Kruse, Lukas Sutmöller, Niklas Rietmann, Andreas Timpe, 
Mathias Otto 
 
Herr Kruse regt an, dass alle OR-Mitglieder eine Einladung zu den Arbeitskreisen erhalten. 
Das soll aber Aufgabe des Arbeitskreissprechers sein und nicht des Bürgerbüros. 
 
 
 
TOP  10   Benennung von Mitgliedern im Seniorenbeirat in der Stadt 

Melle für die Wahlperiode 2021-2026 
 

   
Ortsbürgermeister begrüßt Herrn Andreas Wieland und bittet ihn, sich kurz als Kandidat 
vorzustellen. Frau Antonia Gansefort ist leider verhindert, steht aber auch zur Wahl. 
 
Herr Wieland stellt sich kurz vor.  
 
Ortsbürgermeister bittet um Abstimmung. 

1. Andreas Wieland 

2. Antonia Gansefort. 

  
Ortsbürgermeister wünscht viel Erfolg bei der Seniorenarbeit und wünscht sich eine 
Rückspiegelung im Ortsrat, um dem Seniorenbeirat einen Stellenwert zu geben. Er lädt ihn 
ein, im Ortsrat einen jährlichen Bericht zu erstatten. 
 
 
Der Ortsrat Gesmold wählt einstimmig folgende Kandidaten als Vertretung des Stadtteils in 
den Seniorenbeirat der Stadt Melle: 

1. Andreas Wieland 

2. Antonia Gansefort 

 
 
 
TOP  11   Benennung von Mitgliedern für den Unterhaltungsverband 

Nr. 29 "Else" 
Vorlage: 01/2021/0298 

 

   
Ortsbürgermeister teilt mit, dass Matthias Bolte und Gregor Schimmöller sich bereiterklärt 
haben, das Amt weiterzuführen. 
Er bittet um Abstimmung.  
 
Beide, Matthias Bolte sowie Gregor Schimmöller, werden einstimmig gewählt. Matthias Bolte 
soll zu nächsten Gewässerschau eingeladen werden, um mit ihm das Gespräch zu suchen.  
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TOP  12   Vergabe von Mitteln aus dem Produkt Ortsrat Gesmold  
   
TOP  12.1   Kostenstelle: "Pflege örtlicher Gemeinschaft"  
   
Ortsbürgermeister teilt mit, dass ein Antrag der Feuerwehr Gesmold zur Nikolausfeier 
vorliegt. Wie im letzten Jahr wird die Feuerwehr coronabedingt die Kinder anfahren und der 
Nikolaus wird die Tüten entsprechend verteilen.  
 
Herr Kruse spricht sich für seine Fraktion für eine Mittelvergabe in Höhe von 400 EUR wie in 
den letzten Jahren aus. 
 
Her Schäfer weiß aus eigener Erfahrung wie toll die Feuerwehr im letzten Jahr organisiert 
war und spricht sich im Namen seiner Fraktion ebenfalls für die Vergabe von 400 EUR aus. 
 
Ortsbürgermeister bittet um Abstimmung 
 
 
Der Ortsrat beschließt einstimmig, der Freiwilligen Ortsfeuerwehr für die Durchführung der 
diesjährigen Nikolausfeier einen Betrag in Höhe von 400,00 EUR zur Verfügung zu stellen.  
 
 
TOP  13   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Haferkamp wünscht sich eine Vorstellung der Planunterlagen zur Umlegung Alte Else 
für die Beteiligten und Anwohner und möchte wissen, ob es dazu neue Informationen oder 
schon einen Termin gibt? 
 
Ortsbürgermeister antwortet, dass er unter Bericht des Ortsbürgermeisters mitgeteilt hat, 
dass die Planunterlagen beim Landkreis Osnabrück zur Genehmigung liegen. Ein Termin 
könnte dann nach der Genehmigung, frühestens im Januar 22 angepeilt werden.  
 
Herr Schäfer wünscht sich, dass sich die Verkehrsbelastung Im Wieven angeschaut wird. 
 
Ortsbürgermeister teilt mit, dass die Verkehrsmessungen im Moment keinen Sinn machen, 
da Verkehrssperrungen vorliegen und Baumaßnahmen durchgeführt werden. Wenn das 
abgeschlossen ist, sollen Messungen durchgeführt werden. Müsste dann im Arbeitskreis 
behandelt werden. 
 
Herr Schäfer möchte demnächst vorab einen Hinweis, wenn Vorschläge der CDU zum 
Antrag erhoben werden.  
 
Ortsbürgermeister schließt die Sitzung um 20.34 Uhr und gratuliert noch mal allen gewählten 
Kandidaten.  
 
 
 
gez. Michael Weßler 
 

   gez. Sabine Schlüter 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
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